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Esercizio 4. Si consideri lo spazio vettoriale R[x]|<3 dei polinomi reali di grado < 3.
(1) Per quali valori del parametro a si ha
12 +ar’ +2r+1¢€ H]mn(.r:" +1,2°+z,2+4+1)?
(2) Sia ¢: R[x]<3 — R[x]<3 I'applicazione lineare determinata da
o(1) =z + 1, o(x) = 2 + =z, (.‘)(.1'3) =z +1, ¢(z®) = 42> + azx? + 2z + 1.

Per auali valori del parametro a si ha dimker(é) = 17
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Esercizio 2. Sia R[z]<4 lo spazio dei polinomi f(z) = ag + ayz + agz? + azz® + ayx* € R[z] d
grado < 4 e sia ¢ : R[z|<4 — R? I'applicazione lineare definita da

f(0)
o(f)=| f(0)
IH{[]]
dove si ricorda che [’ = ay + 2a2x + 3azz? + daqx® e f" = 2as + 6azzx + 12a42°.
(1) Quali tra gli elementi della base standard

b 06

di B? sono contenuti nell'immagine di ¢?

(2) Sia A la matrice di ¢ rispetto alla base ordinata 1, z, 2%, 2%, z* di R|z]|<4 in partenza e le
base standard sopra in arrivo. Qual ¢ il rango di A?

(3) Sia B la matrice di ¢ rispetto alla base ordinata 1,z + 6,22 + 2z + 1, 2% + 522 — Tz, 2% d
R|[r]<4 in partenza e la base standard sopra in arrivo. Qual ¢ il rango di B?
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Esercizio 3. Dati i vettori di R3

2 0
n= -1, vu=|[-1],
0 1

si ponga V' = Span{v,}, U = Span{v;,v2} e si indichino con V-+, Ut i complementi ortogonali
rispettivamente di V' e U.

(1) Sitrovi un vettore w in U~ tale che ||w| = 1.
(2) Si trovi una base ortonormale di V+ che contenga il vettore w.
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